



2018年1月28日 星期日

责任编辑:马 越(0451-84655156) 执行编辑:赵艳玲(0451-84657915)

推动转型发展取得新进展

访双鸭山代表团团长、双鸭山市委副书记、市长宋宏伟



□本报记者 刘晓云

双鸭山代表团团长、双鸭山市委副书记、市长宋宏伟说,陆昊省长所作的报告充分体现了中央精神与黑龙江具体实际相结合,思想性与实践性相结合,总结成绩鼓舞人心,部署工作创新务实。当前,双鸭山正处在转型发展的关键时期,要坚持

产业项目建设、创新驱动、新增长领域培育相结合,做好“三篇大文章”,以“煤头电尾”、“煤头化尾”、“粮头食尾”、“农头工尾”为抓手,持续推动转型发展取得新进展。

一是加快打造现代产业体系,强化转型发展支撑。要以现代煤化工、粮食和绿色食品深加工、石墨及新材料、旅游、电子商务、畜牧和特色种植“七大新增长领域”培育为主攻方向和战略抓手,加大产业项目建设力度,加快把双鸭山市建设成我省重要现代煤化工基地,把粮食和绿色食品深加工打造成第一支柱产业,石墨及新材料打造成战略性新兴产业。加快推进双鸭山市打造成全国黑土湿地旅游和界江旅游目的地。加快推进畜牧业高品质发展,把食用菌、林下经济、棚室蔬菜、中草药种植由“小产品”做成“大产业”,打造接续替代产业升级版。重点推进“煤头电尾”、“煤头化尾”,推进“粮头食尾”、“农头工尾”,启动3个省定点区域玉米燃料乙醇项目建设,力争将域内玉米资源“吃干榨净”。

二是大力实施创新驱动发展战略,集聚转型发展动力。以构建产业科技创新联盟为纽带,加快省内外高等院校、科研院所科技成果引进与转化应用,加大引进“外脑”工作力度,落实好新一轮“科技型企业三年行动计划”,加快使科技创新成

为转型发展的重要力量。大力推动电商产业园、产业基地模式升级,加快创业孵化器、科技孵化器和众创空间建设,推动农业、林业、生态等优势资源与运用新业态新模式相结合,搭建更多创业创新平台,使大众创业万众创新形成蓬勃之势。

三是着力深化改革扩大开放,激发转型发展活力。大力推进“多证合一”、“证照分离”,全面实施市场准入负面清单,清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,加快竞争性经营行业和投资领域向民营企业开放,加快破除制约转型发展的体制机制弊端。加快推进出口加工基地和物流基地建设,推动对俄合作由经贸领域向全方位合作拓展。抓住我省与广东对口合作的重大机遇,巩固提升与深圳合作水平,推动与佛山在产业项目开发、粮食和绿色食品营销、共建园区等领域务实合作,拓展与“珠三角”、“长三角”和“环渤海”等发达地区合作,以合作促开发、以开发促转型。

宋宏伟代表表示,双鸭山将大力优化发展环境,打造更有安全保障的法治环境、更具契约精神的诚信环境、更加宽松的市场环境、更加优质的服务环境,大力激发和保护企业家精神,最大限度汇聚转型发展合力,为建设现代化双鸭山奠定坚实基础。

努力实现民营经济健康发展新跨越

访七台河代表团团长、七台河市委书记马志勇



□本报记者 文天心

“陆昊省长所作的报告,总结成绩客观真实,谋划未来高屋建瓴,既有宏观目标,又有微观做法,看到了政府改革开放的勇气、调整结构的胆气、推动发展的豪气和整治污染的决心、改善民生的信心、优化环境的恒心,让人鼓舞、催人奋进。

七台河将坚持高质量发展,重点推进煤炭精深加工、新材料新能源、生物发酵和医药、先进制造、绿色食品、现代服务业‘六大产业’,大力实施传统产业提升、新兴产业提速,绿色农业提质、现代服务业提档‘四个工程’,不断激发内生动力和发展活力,筑牢转型发展全面振兴的基础。”七台河代表团团长、七台河市委书记马志勇如是说。

马志勇代表说,报告部署了促进民营经济发展的各项任务,提出了民营企业成为振兴发展的重要力量的要求。2017年,民营经济占七台河经济总量近60%,占全部税收的72.2%。七台河市连续多年被省委省政府授予“全省发展非公有制经济先进单位”,被确定为东北地区民营经济改革试点市。我们要不断优化营商环境,迅速兴起新一轮民营经济发展大潮。把2018年确定为“优化营商环境年”,在全市开展以“五项活动”为内容的优化环境活动。一是开展“转变观念、整顿作风、提升能力”活动。重点整治思想僵化、审批效率低下、工作标准不高、服务质量不优等突出问题,坚决查处破坏发展环境的人和事。二是开展机关干部入企服务活动。建立健全企服务长效机制,推行困难企业帮扶联络员制度,解决企业运营中

的困难和问题,兑现政府对民营企业的承诺。三是开展在建重点项目无障碍施工活动。解决在建重点工程项目资金短缺、矿产资源压覆、建设用地指标、配套设施建设不到位问题,及产业项目在房屋拆迁、土地征收过程中阻挠施工、纠纷等问题。四是开展治理企业周边治安环境活动,为民营企业营造安全的营商环境。五是开展减税便民活动。最大限度减少审批要件和办事条件。

马志勇代表表示,七台河在优化发展环境的同时,进一步完善扶持政策,抓好推进民营经济、金融支持实体经济、促进创业就业等“黄金10条”系列政策措施落地。深入实施小微企业成长工程,坚持“一企一策”精准帮扶、分类指导、梯度培育、差异扶持、精准服务,推动民营企业转企、小升规、规改股、股上市。深入推进“放管服”改革,实施市场准入负面清单制度,最大限度地为民企减负。实施“民营企业家素质提升工程”,支持民营企业培养和引进创新型科技人才、实用型高技能人才和高层次管理人才。到2020年,民营经济增加值比重达到70%以上,使之成为发展速度最快、发展后劲足、发展潜力最强的第一增长极,努力实现民营经济发展的“二次跨越”。

贡献黑河力量 推进跨越发展

访黑河代表团团长、黑河市委书记秦恩亭



□本报记者 李民峰

“政府工作报告与党的十九大精神和中央、省委经济工作会议精神高度一致,是一个符合新时代要求、体现全省人民意愿,凝聚人心、催人奋进的好报告。”黑河代表团团长、黑河市委书记秦恩亭说,我们一定要认真准确把握部署要求,立足当前、着眼长远,抢抓机遇、挖掘优势,加快推进跨越发展,为我省全面振兴作出黑河贡献。

创建农业绿色发展示范区,推进农业发展绿色快速增值。集中打造“黑河绿色功能性农产品”统一品牌,建立耕作保障、技术支撑、安全监管和现代营销“四大体系”,以生产纯绿色功能性农产品开拓和占领市场,实现质量兴农、绿色兴农。

坚持以高质量项目支撑高质量发展,推动工业发展转型升级。壮大绿色功能食品产业。振兴矿产经济。推进有机发光材料、光伏和生物质发电等产业

奋力谱写现代化 新龙江绥化篇章

访绥化代表团团长、绥化市委书记曲敏



□本报记者 程瑶

绥化代表团团长、绥化市委书记曲敏说,陆昊省长所作的政府工作报告体现了对习近平新时代中国特色社会主义思想的深刻理解,体现了贯彻习近平总书记对我省重要讲话精神的一以贯之,体现了落实中央和省委决策部署的坚定意志。这五年,是习近平总书记重要讲话和中央、省委部署落地生根、开花结果的五年。这五年,是龙江内生动能蓄势发力、全面增强的五年。坚持稳中求进工作总基调,推进新动能转换,结构调整、产业转型迈出新步伐,进入了总量和质量“双提升”的新阶段。这五年,是改革开放深入推进行整体提升的五年。扎实推进供给侧结构性改革、“放管服”改革、现代农业综合配套改革、市场化改革等,充分释放了发展活力。这五年,是民生福祉和社会事业日新月异、长足进步的五年。生态优势巩固放大,脱贫攻坚

取得决定性成效,社会保障能力明显增强,群众获得感、幸福感全面提升。

曲敏代表表示,贯彻落实好全省两会精神,就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想引领绥化“寒地黑土之都、绿色产业之城、田园养生之地”建设。把寒地黑土作为第一优势资源。做大做强寒地黑土经济,实施“寒地黑土+”双品牌战略。把绿色产业作为第一支柱产业。构建“1+4+N”现代产业体系,深入实施“千百十”工程,突出抓好“粮头食尾”、“农头工尾”,打造千亿元级农产品精深加工工业主导产业。把田园养生作为第一朝阳经济。打造一批特色小镇和田园综合体,引进恒大集团拟投资1060亿元,打造松花江都市田园创新示范区。

曲敏代表说,一要处理好“稳”和“进”的关系。坚持稳中求进工作总基调。在产业项目建设上,与创新驱动、培育新增长领域结合起来,强力抓、系统抓、精准抓、持续抓;在基础设施建设上,谋划建设绥大高速、哈绥铁、绥化机场等重大项目。在中心建设上,打造好哈尔滨都市圈核心区副中心城市、龙江中部区域中心城市、哈长城市群重要节点城市。二要处理好“破”和“立”的关系。在解放思想上破除旧观念,形成新思路,以思路转型促进全面转型。在深化改革上破除旧机制,增添新活力,以改革赢得主动权占先机。在工作方法上破除旧定势,强化新思维,突出市场和政府“两手用力”。三要处理好“老”和“新”的关系。推进新动能转换,做好“三篇大文章”。在产业升级上,坚持“一产抓融合、二产抓提升、三产抓拓展”,优化产业布局,做强优势企业、培育企业家群体。在乡村振兴上,统筹推进乡村经济、乡村环境、乡村文明、乡村治理,当好新时代农业和农村现代化建设排头兵,奋力谱写新时代全面建设现代化新龙江的绥化篇章。

走好新时代绿色转型发展新路

访伊春代表团团长、伊春市委书记高环



□本报记者 马少忠

“政府工作报告是一个拥抱新时代、迈向新征程、凝聚新力量的好报告。报告提出的‘六个深刻把握’,紧贴黑龙江实际。对今年的工作部署,路径指向明确、具体抓手实。”伊春代表团团长、伊春市委书记高环告诉记者。

高环代表说,我们将按照报告作出的部署安排,找准在全省振兴发展大局中的定位,着力打造绿色、健康、美丽、时尚“全景伊春”,把伊春建设成为绿色生态产业的聚集地,绿色生态文化的弘扬地、“诗意栖居”的理想地、美好生活的共享地,奋力走好新时代绿色转型发展新路,加快建设现代化新伊春。

坚持人与自然和谐共生,建设全国最好的生态功能区。坚持把生态作为伊春的“根”与“魂”,加快建设国家生态文明先行示范区,着力建设生态强市。统筹山水林田湖草系统治理,林地林木、动植物一体保护。推进生产生活方式绿色化,积极争取生态移民试点。打好污染防治攻坚战,让伊春的天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

深化供给侧结构性改革,加快绿色生态产业体系建设。坚持把森林食品和农副产品精深加工作为第一主导产业来打造,向国土资源森林空间要发展,向资源开发和精深加工要发展,向优势产业和产品延伸要发展,抓好“粮头食尾”、“农头工尾”建设,把绿色大森林建成绿色大厨房、绿色大药房,建设绿色作物集聚区,打造中国森林食品之都和中国林都北药之乡。把森林生态旅游业作为五项

主导产业的引擎,以数字旅游、智慧旅游为牵动,以建设“诗意图生活、产业融合”的山水田园综合体为载体,大力开发研学、休闲、度假、娱乐等参与性、体验性新产品,不断丰富旅游业态和产品供给,叫响“休闲避暑胜地”“养生度假天堂”“中国的伊春·林都雪城”品牌,加快推进全域旅游示范区建设。实施“旅游+”战略,促进森林康养、会议会展、体育赛事、养生养老以及现代服务业发展,集聚更多人流物流资金流,努力建设国际化生态旅游名城。坚持创新驱动,以信息化、绿色化改造升级传统产业,建设中国实木家具之乡和中国木艺之乡。

持续保障和改善民生,不断增强林区群众福祉。加大民生投入力度,补齐民生短板,办好民生实事,加快社会事业发展。加快铁力至伊春铁路、汤伊公路升级、林都机场改扩建“三大工程”建设。加强城镇“三供一治”建设,推进地综合管廊、海绵城市、智慧城市建设,促进城市基础设施建设完善和升级。以产业扶贫为重点,以社会兜底为兜底,坚决打好打赢脱贫攻坚战。积极推进社会治理创新,促进社会和谐稳定,让林区群众有更多的获得感幸福感安全感,努力把伊春建成美丽大公园、幸福大家园、康养大乐园。

发展“五大产业” 打造“三地一区”

访鹤岗代表团副团长、鹤岗市委副书记、市长王秋实



□本报记者 邵晶岩

鹤岗代表团副团长、鹤岗市委副书记、市长王秋实说:“政府工作报告充分体现了党的十九大、中央经济工作会议精神和省委全会、省委经济工作会议精神,是一个接地气、聚民心的报告,是一个解放思想、彰显担当的报告。一是对

五年来我省经济社会发展取得成就的总结客观全面、亮点纷呈,为全省今后高质量的发展奠定了基础。二是对我省面对的形势和问题把握精准、剖析透彻。三是对发展方向指导明确,对不断推进现代化新龙江建设具有重要指导意义。”

王秋实代表说,下一步要结合鹤岗实际,苦干实干落实。牢牢把握高质量发展要求,加大“开工建设鹤岗至佳木斯铁路”、“推动鹤岗石墨生产加工基地建设”工作力度,做好“三篇大文章”,创新驱动发展等战略部署。具体要做好五个方面工作:一是坚持把发展作为解决一切问题的关键,把产业项目建设、创新驱动与新增长领域培育紧密结合,大力发展“五大产业”,重点打造“三地一区”,坚决打好精准脱贫攻坚战,着力促进更高质量就业,着力建设良好人居环境,着力完善社会保障体系,着力推动教育优先发展,着力保障人民群众健康,着力加强公共文化服务,着力发展群众体育事业,不断增强人民群众获得感。五是加强制度体系建设,提升社会治理水平。打造共建共治共享的社会治理格局。为确保以上重点工作落实靠取得实效,我们还将从支持实体经济发展、实施精准招商、推进园区建设、推动民营经济“大发展”,加快区域合作,打好“互联网+双创”融合提升攻坚战,打好重要领域改革攻坚战,打好防范化解重大风险攻坚战,打好整顿作风优化发展环境攻坚战等九个方面强化保障措施,增强经济社会发展动力。我们将加强党对经济工作的领导,狠抓政府自身建设,敢于革新勇挑重担,追求卓越争创一流,为谱写中华民族伟大复兴中国梦的龙江篇章交上鹤岗新的满意答卷。

乘势而上奋力开启 新兴安建设新征程

访大兴安岭代表团团长、大兴安岭地委书记苏春雨



□本报记者 刘大冰

“政府工作报告令人振奋,深受鼓舞。进入新时代,大兴安岭要抓住机遇、乘势而上,守底线、补短板,强优势,坚定不移地推动林区经济高质量发展,确保在新时代新征程中敢担当、有作为,不落伍、不掉队。”大兴安岭代表团团长、大兴安岭地委书记苏春雨在接受记者采访时说。

苏春雨代表说,大兴安岭围绕创新林区治理、加快转型发展这两大主题,全力保生态、兴产业、惠民生,着力防风除险、补短板、求突破,攻坚克难、统筹推进,各项工作取得显著成就,为建设新

值就能得到不断体现。二是对俄开放潜力巨大。大兴安岭有呼玛、漠河两个国家一类口岸和洛古河1个临时过货通道。漠河口岸、洛古河大桥建设已纳入中俄高层会谈机制,随着我省对俄合作的持续深化,有望成为对俄开放新的前沿。三是市场机遇明显增多。大兴安岭纯天然、无污染的生态环境,是开发绿色、有机、优质生态产品的理想之地。加之丰富的景观资源,已成为全国人民向往的旅游胜地。随着市场对绿水青山、安全食品的需求越来越大,生态型产业将不断迈上新的台阶。四是政策环境更加有利。党的十九大有很多重大决策部署与林区密切相关,在完善天然林保护制度、资源型地区经济转型、生态补偿机制等方面,将会出台更多更好的政策,中央和省委经济工作会议也作出了相应部署,这都为林区转型发展提供了新的契机。为此,我们必须抓住机遇、乘势而上,切实把优势发挥好、把潜力挖掘好,不断集聚和释放转型发展新动能。

在谈到当前和今后一个时期的工

作时,苏春雨代表说,我们将按照省委省政府的决策部署,紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,突出抓重点、补短板、强弱项,坚决打好生态环境保护、重点国有林区改革、产业发展、基础设施建设、优化发展环境、防范重大风险、稳定脱贫“七大攻坚战”,加快建设生态强区、旅游强区、文化强区、绿色有机产业强区,扎实推进林区治理体系建设和治理能力现代化,确保到2020年全面建成林区小康社会。

大兴安岭的传统优势为转型发展带来了难得机遇。一是生态地位更加稳固。作为国家重要的重点生态功能区,只要保护好、建设好这片生态,林区的价

(本版照片均由本报记者 邵国良
蒋国红 邱成摄)